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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Βαρδάκης, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 

 
Το ελαιόλαδο και οι επιτραπέζιες ελιές υπάγονται στο καθεστώς της κοινής οργάνωσης των 
γεωργικών αγορών και τα διάφορα µέτρα για τη στήριξή τους αποφασίζονται από τα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως ∆ιαχειριστικές Επιτροπές κ.λπ. Όσον αφορά στις τιµές 
του ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών, επισηµαίνεται ότι αυτές διαµορφώνονται 
ελεύθερα στην αγορά µε βάση την προσφορά και τη ζήτηση, τους κανόνες ανταγωνισµού και 
την ποιοτική κατηγορία τους. 
 
Στη χώρα µας χρηµατοδοτούνται σε συλλογικό επίπεδο προγράµµατα αναγνωρισµένων 
Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) ή Ενώσεων Οργανώσεων Παραγωγών (Ε.Ο.Π.), στο πλαίσιο 
των Κανονισµών (ΕΕ) αριθµ. 611/2014 και 615/2014, για την εκπόνηση δραστηριοτήτων µε 
σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων ελαιοκοµικών προϊόντων, την παροχή 
τεχνικής βοήθειας σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, την ιχνηλάτηση και την 
πιστοποίηση των παραγόµενων προϊόντων, καθώς και την προστασία του περιβάλλοντος, 
στην οποία δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα. Τα εν λόγω προγράµµατα ξεκίνησαν πιλοτικά το 
2003 και θα συνεχίζουν να εφαρµόζονται και την τριετία 2018-2021, συνολικού ύψους 
κοινοτικής χρηµατοδότησης 33.294.000 Ευρώ ανά τριετία. 
 
Επίσης, σύµφωνα µε την αριθµ. 323902/18-9-2009 απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας & 
Ανάπτυξης και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Συµπληρωµατικά µέτρα 
εφαρµογής του καν. (ΕΚ) 1019/2002 της Επιτροπής για τις προδιαγραφές εµπορίας του 
ελαιολάδου όπως τροποποιήθηκε και ισχύει» (B 2026/18-9-2009), όλες οι επιχειρήσεις 
τυποποίησης και συσκευασίας παρθένων ελαιολάδων, ελαιολάδων και πυρηνελαίων 
υποχρεούνται να εγκρίνονται και να εφοδιάζονται µε αλφαριθµητικό κωδικό αναγνώρισης 
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). Στο πλαίσιο αυτό, µέχρι 
στιγµής, έχουν ελεγχθεί και έχουν λάβει κωδικό αναγνώρισης περίπου 600 επιχειρήσεις 
τυποποίησης και συσκευασίας ελαιολάδων και πυρηνελαίων. Σχετικός κατάλογος µε τις 
εγκεκριµένες επιχειρήσεις έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ.  
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Επισηµαίνεται ότι οι εν λόγω επιχειρήσεις, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 9 της 
προαναφερθείσας αριθµ. 323902/18-9-2009 ΚΥΑ, υπόκεινται σε έλεγχο ανά τρίµηνο από 
επιτροπή της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ). Οι 
έλεγχοι αφορούν στη διαπίστωση της τήρησης των όρων, υποχρεώσεων και δεσµεύσεων της 
εγκεκριµένης επιχείρησης, µε διασταυρώσεις στοιχείων (τιµολογίων, δελτίων αποστολής, 
καρτελών αποθήκης κ.λπ.) και αφορούν κυρίως στην επαλήθευση της συµφωνίας µεταξύ των 
εισερχοµένων και εξερχοµένων ποσοτήτων εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου, παρθένου 
ελαιολάδου, ελαιολάδου και πυρηνελαίου, καθώς και εκείνων που παραµένουν 
αποθηκευµένες στους δεξαµενικούς χώρους. Για τις ποσότητες της κατηγορίας «εξαιρετικό 
παρθένο ελαιόλαδο» και «παρθένο ελαιόλαδο» πρέπει να προσδιορίζεται η καταγωγή τους. 
Εκτός από τους τακτικούς ελέγχους, η επιτροπή κατά την κρίση της µπορεί να 
πραγµατοποιεί και έκτακτους ελέγχους. 
 
Όσον αφορά στη διακίνηση των ελαιολάδων στο εσωτερικό της χώρας, σηµειώνεται ότι οι 
έλεγχοι διεξάγονται από τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ), ο οποίος διεξάγει 
όλους τους ελέγχους του ελαιολάδου από το ελαιοτριβείο µέχρι και τη λιανική πώλησή του. 
Αναλυτικότερα αναφέρεται ότι ο ΕΦΕΤ είναι σταθερά προσανατολισµένος στην υποστήριξη 
του τοµέα του ελαιολάδου και τα τελευταία χρόνια διενεργεί πληθώρα ελέγχων σε 
επιχειρήσεις παραγωγής, τυποποίησης και εµπορίας ελαιολάδου. Οι εν λόγω έλεγχοι είτε 
εντάσσονται σε πρόγραµµα τακτικών ελέγχων είτε έχουν εξειδικευµένο επιχειρησιακό 
χαρακτήρα, µε στόχο την προστασία των συµφερόντων των καταναλωτών από φαινόµενα 
παραπλάνησης ως προς την προέλευση και την ποιότητα του ελαιολάδου. Τα αποτελέσµατά 
τους έχουν λειτουργήσει αποτρεπτικά για την υιοθέτηση αθέµιτων πρακτικών στον τοµέα του 
ελαιολάδου. 

 
Παράλληλα, ο ΕΦΕΤ κάθε χρόνο υλοποιεί Πρόγραµµα Παρακολούθησης της Ποιότητας 
Γνησιότητας του Ελαιολάδου (∆ειγµατοληψία & Ανάλυση) σε όλο το εύρος των ανωτέρω 
επιχειρήσεων. Η Κρήτη, ως εκ των κυριότερων περιοχών της Ελλάδας µε παραγωγή 
ελαιολάδου, υπόκειται σε σηµαντικό αριθµό ελέγχων, οι οποίοι υλοποιούνται σε συνεργασία 
και µε άλλες Αρµόδιες Αρχές.  

 
Σε ό,τι αφορά στην απαίτηση για την υποχρεωτική χρήση µη επαναγεµιζόµενων φιαλών 
ελαιολάδου στις επιχειρήσεις µαζικής εστίασης, σηµειώνεται ότι ο ΕΦΕΤ έχει εντάξει στον 
προγραµµατισµό του ελέγχους, οι οποίοι θα ενταθούν κατά την καλοκαιρινή – τουριστική 
περίοδο, κατά τη διεξαγωγή των οποίων θα εξετάσει, µεταξύ άλλων, τη συµµόρφωση των 
επιχειρήσεων σε αυτή την απαίτηση.  
 
Όσον αφορά στους ελέγχους των εισαγόµενων από τρίτες χώρες ελαιολάδων, σηµειώνεται ότι 
αρµόδιες υπηρεσίες για τους εν λόγω ελέγχους είναι τα κατά τόπους τελωνεία, οι ∆ΑΟΚ και 
το Γενικό Χηµείο του Κράτους.  
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